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Identifique claramente os itens a que responde.

Utilize apenas caneta ou esferografica de tinta azul ou preta.
E interdito o uso de «esferografica-lapis» e de corrector.

As cotagdes do teste encontram-se na pagina 10.

O teste inclui, na pagina 3, uma Tabela de Constantes e um Formulario e,
na pagina 4, uma Tabela Periédica.

Deve utilizar maquina de calcular grafica.

Nos itens de escolha multipla:

— deve indicar claramente, na sua folha de respostas, o NUMERO do
item e a LETRA da alternativa pela qual optou;

— é atribuida a classificagdo de zero pontos as respostas em que
apresente:
e mais do que uma opgao (ainda que nelas esteja incluida a opgao
correcta);
e 0 humero e/ou a letra ilegiveis.

Nos itens de verdadeiro/falso:
— sd0 classificadas com zero pontos as respostas em que todas as

afirmagdes sejam identificadas como verdadeiras ou como falsas.

Nos itens em que seja solicitada a escrita de um texto, deve ter em
atencdo ndo apenas os aspectos relativos aos contetidos, mas também
os relativos a comunicacgao escrita em lingua portuguesa.

Nos itens em que seja solicitado o célculo de uma grandeza, deve
apresentar todas as etapas de resolucao.

Em caso de engano, a resposta deve ser riscada e corrigida, a frente,
de modo bem legivel.
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TABELA DE CONSTANTES

Velocidade de propagac¢ao da luz no vacuo c=3,00x108ms™’

Volume molar de um gas (PTN) V., = 22,4 dm?® mol™

Constante de Avogadro Ny = 6,02 x 1023 mol™
FORMULARIO

Conversao de temperatura (de grau Celsius para kelvin)
T — temperatura absoluta (temperatura em kelvin)
0 — temperatura em grau Celsius

Densidade (massa volumica)
m — massa
V — volume

o Efeito fFOtORIECLIICO ..o Eiaq = Erem + E¢
E..q — energia de um fotdo da radiagéo incidente no metal
E,em — €energia de remogao de um electrao do metal
E. — energia cinética do electrdo removido

e Concentragao de solugao
n — quantidade de soluto
V — volume de solugéo

e Concentragdao massica de solugao
m — massa de soluto
V — volume de solugéo
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1. Leia atentamente o seguinte texto.

Imediatamente apés o Big-Bang, ha cerca de 15 mil milhdes de anos, o Universo era constituido por
particulas subatomicas, como neutrdes, protdes e electrdes, e por radiagdo electromagnética, numa
permanente interconversao de particulas e energia.

Iniciada a expansédo e o consequente arrefecimento do Universo, a partir de certo momento (t >~ 3 min),
houve condicbes para a ocorréncia de reacg¢des nucleares que originaram os primeiros nucleos.
Decorridos cerca de 300 000 anos, formaram-se os primeiros atomos estaveis, como os de hidrogénio e
os de hélio.

Aproximadamente dois milhdes de anos depois, formaram-se as estrelas, nas quais as reacgoes
nucleares originaram elementos mais pesados, como oxigénio, carbono, azoto e ferro.

11.

1.2,

1.3.

Seleccione, com base no texto, a opcdo que completa correctamente a frase seguinte.

A formacao de nucleos atémicos no Universo nao foi simultdnea com o aparecimento de particulas
subatémicas, porque...

(A) ... a energia era insuficiente para permitir que neutrdes e protées formassem nucleos atémicos.

(B) ... a energia era tdo elevada que, mesmo que se formassem nucleos atémicos, eram
imediatamente destruidos.

(C) ... 0 aparecimento de nucleos atomicos dependia das dimensdes do Universo e,
consequentemente, da sua contracgao.

(D) ... o aparecimento de nucleos atémicos dependia apenas da quantidade existente de particulas
subatémicas.

Seleccione, de entre as seguintes reac¢des nucleares, a que corresponde a uma reacgio nuclear de
fusao.

(A) *%Ra — %2Rn+ 3He
(B) %5Ti+ Se —» %isc
(C) $Be+3He —» "2C

(D) "IN+ gn— "§C+1p

De acordo com o texto, o hidrogénio tera sido o primeiro atomo estavel a formar-se.
Relativamente ao atomo de hidrogénio, seleccione a alternativa correcta.

(A) O atomo encontra-se no estado de energia maxima quando o electrdo esta no nivel de energia
n=1.

(B) Quando o atomo passa de um estado excitado para o estado fundamental, emite radiagéo
ultravioleta.

(C) O espectro de emissdo do atomo é descontinuo, mas o seu espectro de absorgéo & continuo.

(D) Quando o electréo transita entre quaisquer dois niveis, o valor da energia emitida pelo atomo é
sempre 0 mesmo.
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1.4.

1.5.

1.6.

1.7.

1.8.

Relativamente ao litio, um dos primeiros elementos formados, seleccione a alternativa correcta.

(A) O atomo de litio ndo pode ter electrdes na orbital caracterizada pelo conjunto de numeros
quanticosn=3,£=0,m,=0.

(B) Um dos electrdes do atomo de litio, no estado fundamental, pode caracterizar-se pelo conjunto
de numeros quanticosn=1,/=0, m;=0e ms = %.

(C) Dois dos electrdes do atomo de litio caracterizam-se pelo mesmo conjunto de numeros
quanticos.

(D) O electrdao mais energético do atomo de litio, no estado fundamental, ocupa uma orbital com
£=1.

A configurag&o electronica de um atomo de azoto no estado fundamental é 1s? 2s? 2pj 2p), 2p}.
Embora em qualquer orbital possam existir dois electrdes, cada orbital p encontra-se semipreenchida.

Indique o nome da regra aplicada no preenchimento das orbitais 2p.

Relativamente aos elementos dos grupos 1 e 17 da Tabela Periédica, nos quais se incluem,
respectivamente, o litio e o fluor, seleccione a afirmagao correcta.

(A) O raio atémico do litio é superior ao raio atémico do fltor.
(B) A energia de ionizacao do fluor é inferior a energia de ionizacgao do litio.
(C) O elemento metalico do grupo 1 que tem maior raio atémico € o litio.

(D) O elemento do grupo 17 que tem menor energia de ionizagdo € o fluor.

O efeito fotoeléctrico, interpretado por Einstein, consiste na ejec¢do de electrbes por superficies
metalicas, quando nelas incidem determinadas radiagdes.

Seleccione a opgdo que completa correctamente a frase seguinte.

Quando um fotédo de luz amarela de energia 3,4 x 107'° J incide sobre uma placa de litio, ocorre a
ejeccao de um electrdo com energia cinética igual a...

(A) ...1,6x107"9 .
(B) ... 1,8 x107"°J.
(C) ...3,4x107"9 .
(D) ...5,0 x 107"° J.

Energia minima de remogao do litio = 1,6 x 107"° J/electrao

No Universo actual, as distancias entre os corpos celestes s&o de tal maneira grandes que houve
necessidade de utilizar unidades de medida especiais.

A luz que, num dado instante, & emitida pela estrela Alfa de Centauro s6 é detectada na Terra
4,24 anos depois.

Calcule a distancia entre a Terra e a estrela Alfa de Centauro, em unidades Sl.

Apresente todas as etapas de resolugéo.
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2. Leia atentamente o seguinte texto.

A actividade humana tem efeitos potencialmente desastrosos nas camadas superiores da atmosfera.
Certos produtos quimicos libertados no ar, em particular os compostos genericamente denominados CFC,
vastamente usados em refrigeragdo e na industria electrénica, estdo a destruir o ozono na estratosfera.
Sem esta camada de ozono estratosférica, a radiagao ultravioleta solar atingiria a superficie da Terra com
uma intensidade muito elevada, destruindo a maioria das moléculas que constituem o tecido vivo.

Em 1985, cientistas descobriram um «buraco» na camada de ozono, sobre a Antarctida, que, de um modo
geral, tem vindo a aumentar de ano para ano.

Através de acordos internacionais, a utilizagdo dos CFC tem vindo a ser abandonada, sendo estes
substituidos por compostos que ndo destroem o ozono, permitindo que a luz solar produza naturalmente
mais ozono estratosférico.

No entanto, serdo necessarias varias décadas para reparar os danos causados na camada do ozono.

Esta situacdo € um exemplo de que comportamentos que foram adoptados no passado, e que ajudaram
a assegurar a sobrevivéncia dos nossos antepassados, podem n&o ser os comportamentos mais
sensatos no futuro.

Adaptado de Freedman, R. A., Kaufmann lll, W. J., UNIVERSE, 6™ edition,
W. H. Freeman and Company, New York 2002

2.1. «Comportamentos que foram adoptados no passado, e que ajudaram a assegurar a sobrevivéncia
dos nossos antepassados, podem nao ser os comportamentos mais sensatos no futuro.»

Escreva um texto no qual relacione esta frase com o restante conteudo do texto acima apresentado,
referindo-se a:

+ Comportamentos anteriormente adoptados pela industria € que vieram a revelar-se nocivos;

» Efeitos nocivos resultantes desses comportamentos;

» Medidas tomadas para minorar esses efeitos.

2.2. Indique a principal fungdo da camada de ozono.

2.3. A energia de ionizagdo da molécula de oxigénio é 1,9 x 107"® J enquanto a sua energia de
dissociagdo é 8,3 x 107" J.
As radiagdes, que sao absorvidas pelas espécies quimicas existentes na estratosfera, tém valores
de energia entre 6,6 x 107"° J € 9,9 x 107"° J.

Com base nestes dados, indique, justificando, se o processo que ocorre na estratosfera sera a
dissociacao ou a ionizagdo da molécula de oxigénio.
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3. Actualmente, a troposfera é constituida por espécies maioritarias, como o azoto, N,, o oxigénio, O, a
agua, H,0, e o dioxido de carbono, CO,, além de diversas espécies vestigiais, como o hidrogénio, H,, o
metano, CH,, e o amoniaco, NHs.

3.1. Considerando as moléculas de N, e de O,, seleccione a alternativa que corresponde a represen-
tacdo correcta de uma dessas moléculas.

(A) 0 =0l
(B) IN=NI
(C) 10— 0l
(D) IN=NI

3.2. Relativamente a geometria molecular, seleccione a alternativa correcta.

(A) A molécula H,O tem geometria linear.
(B) A molécula NH; tem geometria piramidal trigonal.
(C) A molécula CH, tem geometria quadrangular plana.

(D) A molécula CO, tem geometria angular.

4. Em 1811, Avogadro concluiu que volumes iguais de gases diferentes, medidos nas mesmas condi¢des de
pressao e de temperatura, contém o mesmo numero de particulas.
A partir deste principio, tornou-se possivel calcular o volume molar, V,,, de um gas e, também, a sua
densidade, em quaisquer condi¢cdes de pressao e temperatura.

4.1. Calcule a densidade do diéxido de carbono (CO,), em condi¢des normais de pressao e temperatura
(condicdes PTN).
Apresente todas as etapas de resolugéo.
4.2. Tendo em conta a conclusdo de Avogadro, seleccione a op¢do que completa correctamente a frase
seguinte.
Em condigdes PTN, ...
(A) ... uma mistura de 0,25 mol de O, e 0,75 mol de N, ocupa 22,4 dm?.
(B) ... 1,0 mol de O, ocupa um volume menor do que 1,0 mol de CO,.
(C) ... adensidade de um gas é tanto maior quanto menor for a sua massa molar.

(D) ... massas iguais de N, e de O, ocupam o mesmo volume.
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5. As solugdes sao misturas homogéneas, sendo constituidas por uma Unica fase. A composi¢ao quantitativa
de uma solugao traduz-se, frequentemente, pela concentragéo expressa em mol dm™.
Para uma determinada actividade experimental, um grupo de alunos tem de preparar 250 cm?® de uma
solucdo aquosa de hidroxido de sédio, NaOH, com a concentragéo de 2,00 mol dm™3.

Calcule a massa de hidréxido de sédio sélido que os alunos devem medir para preparar essa solugao.

Apresente todas as etapas de resolucéo.

. Os principais constituintes do petréleo bruto e do gas natural sdo compostos organicos pertencentes a

familia dos alcanos, também designados por hidrocarbonetos saturados.

Relativamente aos alcanos, classifique cada uma das seguintes afirmagdes como verdadeira (V) ou falsa (F).

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)
(F)
(G)
(H)

Os alcanos tém férmula geral C,H,, . > (com n = 1,2 3, ..., sendo n 0 numero de atomos de carbono).
O alcano designado por heptano tem apenas seis atomos de carbono.

Os alcanos podem ter ligages carbono-carbono simples e duplas.

Um dos atomos de carbono do 2,2-dimetilpropano esta ligado a quatro atomos de carbono.

Os alcanos sao hidrocarbonetos por s6 conterem atomos de carbono e de hidrogénio.

Um alcano com apenas trés atomos de carbono pode ser ramificado.

O hexano tem mais atomos de carbono do que o 2,3-dimetilbutano.

Os CFC podem ser considerados derivados halogenados dos alcanos.

FIM
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COTAGOES

s SO 8 pontos
3 ST U RO UPI 8 pontos
I T PSRRI 8 pontos
8 1 TSP OURT PP 8 pontos
IR T OSSR 8 pontos
8 I ST TRTOTRT TP 8 pontos
1 O ROPPP 8 pontos
1 IR TSP URT PP 16 pontos
2 TSRO PP 24 pontos
2. et a e e e a e e te e abeeareen 8 pontos
2 TP 16 pontos
K TR TP OTPTOPP 8 pontos
K 8 pontos
B O OO TOURRUPRR PR 16 pontos
L SO 8 pontos

72 pontos

48 pontos

16 pontos

24 pontos
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COTAGOES

L S ST OOUPRRROPPR 72 pontos
%y TSSOSO PR OUPRURRORPPR 8 pontos
A e 8 pontos
L e 8 pontos
i e 8 pontos
D e 8 pontos
B e 8 pontos
L OO RSP PRURRORUPR 8 pontos
IR T OO P U OUPRURROUPPR 16 pontos

2 e e e e e e e e e e e s e e e aaabe e e 48 pontos
2. e e 24 pontos
2. e e 8 pontos
2 TSSOSO PRSPPI 16 pontos

B SRRSO 16 pontos
B PRSP SRRPUPPRRPUP 8 pontos
B e 8 pontos

. e e e e e e e et a e 24 pontos
L B OSSO PRSPPSO 16 pontos
B2, s 8 pontos

B e — e e e e e e e e e e abae e e aaares 24 pontos

OO OUP PR 16 pontos

TOTAL ..o, 200 pontos

Teste Intermédio de Fisica e Quimica A — Critérios de Classificagdo — Pagina C/1



CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICAGAO

As classificagbes a atribuir as respostas sdo expressas em numeros inteiros e resultam da aplicagdo dos
critérios de classificagdo relativos a cada tipologia de itens.
Itens de resposta fechada de escolha multipla

As respostas em que é assinalada a alternativa correcta sdo classificadas com a cotagao total do item. As
respostas incorrectas sdo classificadas com zero pontos. Ndo ha lugar a classificagdes intermédias.

Itens de resposta fechada curta

As respostas correctas sao classificadas com a cotagdo total do item. As respostas incorrectas sao
classificadas com zero pontos. Ndo ha lugar a classificagdes intermédias.

Itens de resposta fechada de verdadeiro/falso
A classificacéo é atribuida de acordo com o nivel de desempenho.

As respostas em que todas as afirmacgdes sejam identificadas como verdadeiras ou como falsas s&o
classificadas com zero pontos.

Itens de resposta aberta

Os critérios de classificacdo dos itens de resposta aberta apresentam-se organizados por niveis de
desempenho. A cada nivel de desempenho corresponde uma dada pontuagao.

As respostas, desde que correctas, podem ndo apresentar exactamente os termos e/ou as expressoes
constantes dos critérios especificos de classificacdo, desde que a linguagem usada em alternativa seja
adequada e rigorosa.

Itens de resposta aberta curta
A classificacao é atribuida de acordo com o nivel de desempenho.

Se a resposta contiver, no entanto, elementos contraditérios em relacdo aos elementos considerados
correctos, € atribuida a classificagédo de zero pontos.

Itens de resposta aberta extensa

Nos itens de resposta aberta extensa e que impliguem a producdo de um texto, a classificacdo a atribuir
traduz a avaliagdo simultdnea das competéncias especificas da disciplina e das competéncias de
comunicagao escrita em lingua portuguesa.

A avaliagdo das competéncias de comunicacdo escrita em lingua portuguesa contribui para valorizar a
classificacdo atribuida ao desempenho no dominio das competéncias especificas da disciplina. Esta
valorizagdo é cerca de 10% da cotagéo do item e faz-se de acordo com os niveis de desempenho a seguir
descritos:
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Nivel Descritor

Composigdo bem estruturada, com utilizagdo de terminologia cientifica adequada, sem
3 erros de sintaxe, de pontuagao e/ou de ortografia, ou com erros esporadicos, cuja gravidade
nao implique perda de inteligibilidade e/ou rigor de sentido.

Composigao razoavelmente estruturada, com utilizagdo ocasional de terminologia cientifica
2 ndo adequada, e/ou com alguns erros de sintaxe, de pontuagéo e/ou de ortografia, cuja
gravidade ndo implique perda de inteligibilidade e/ou de sentido.

Composigdo sem estruturagdo aparente e/ou com utilizagdo de terminologia cientifica ndo
1 adequada, e/ou com a presenga de erros graves de sintaxe, de pontuagdo e/ou de
ortografia, cuja gravidade implique perda frequente de inteligibilidade e/ou de sentido.

Itens de resposta aberta de calculo de uma (ou mais) grandeza(s)

Nos itens de calculo de uma (ou mais) grandeza(s) a classificag@o a atribuir decorre do enquadramento
simultdneo em niveis de desempenho relacionados com a consecugdo das etapas necessérias a
resolucao do item, de acordo com os critérios especificos de classificagdo, e em niveis de desempenho
relacionados com o tipo de erros cometidos.

Os niveis de desempenho, relacionados com o tipo de erros cometidos, correspondem aos seguintes
descritores:

Nivel Descritor

4 Auséncia de erros.

3 Apenas erros de tipo 1, qualquer que seja o0 seu numero.

2 Apenas um erro de tipo 2, qualquer que seja o numero de erros de tipo 1.

1 Mais do que um erro de tipo 2, qualquer que seja o numero de erros de tipo 1.

Erros de tipo 1 — erros de calculo numérico, transcricao incorrecta de dados, conversao incorrecta de
unidades ou unidades incorrectas no resultado final, desde que coerentes com a grandeza calculada.

Erros de tipo 2 — erros de calculo analitico, auséncia de converséo de unidades®, auséncia de unidades
no resultado final, unidades incorrectas no resultado final ndo coerentes com a grandeza calculada, e
outros erros que nido possam ser considerados de tipo 1.

* Qualquer que seja o numero de conversdes de unidades ndo efectuadas, contabiliza-se apenas como um erro de tipo 2.

Na atribuicdo dos niveis de desempenho acima descritos, os erros cometidos s6 sdo contabilizados nas
etapas que venham a ser consideradas para a classificagcdo do item.

O aluno deve respeitar sempre a instrucao relativa a apresentacédo de todas as etapas de resolugao,

devendo explicitar todos os calculos que tiver de efectuar, assim como apresentar todas as justificacdes
e/ou conclusdes eventualmente solicitadas.
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11.

1.2.

1.3.

1.4.

1.5.

1.6.

1.7.

No quadro seguinte apresentam-se os critérios de classificagédo a aplicar as respostas aos itens de calculo

de uma (ou mais) grandeza(s) em situacdes ndo consideradas anteriormente.

Situagao

Classificagao

Utilizagcao de processos de resolugéo do item que
nao respeitam as instru¢des dadas.

N&o séo consideradas as etapas cuja resolugédo
esteja relacionada com a instrucdo nao
respeitada.

Utilizagcao de processos de resolugéo do item nao
previstos nos critérios especificos.

Deve ser classificado qualquer processo de
resolugdo cientificamente correcto, ainda que ndo
previsto nos critérios especificos de classificagcao
nem no Programa, desde que respeite as
instrugdes dadas.

Nao explicitagdo dos calculos necessarios a
resolu¢do de uma ou mais etapas.

N&o sdo consideradas as etapas em que ocorram
essas omissdes, ainda que seja apresentado um
resultado final correcto.

Nao resolugdo de uma etapa necessaria aos
calculos subsequentes.

Se o aluno explicitar inequivocamente a neces-
sidade de calcular o valor da grandeza solicitada

nessa etapa, as etapas subsequentes deverdo
ser consideradas para efeitos de classificacdo.
Devera apresentar a unidade no resultado final,
mesmo que nao consiga obter o valor numérico
solicitado.

CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICACAO

Versdo 1 — (B); VErs@0 2 — (D) ..eueiiiiiiiiie ettt 8 pontos
Versdo 1 — (C); VEIrSE0 2 — (B) ... 8 pontos
Versao 1 — (B); VEIrSA0 2 — (€) .ooiiiiiiiiii ittt e e e e e e e e e e e e e e e e e annnnes 8 pontos
VErs@o 1 — (B); VErSE0 2 — () ..euiiiieiiiiiie ettt ettt e ettt e e e e e e e 8 pontos
.................................................................................................................................................. 8 pontos
Regra de Hund.
Versdo 1 — (A); VEISE0 2 — () uuiiiiieiiiiiiiee ettt ettt e e e et e e e e 8 pontos
Versdo 1 — (B); VEIrSE0 2 — (C) .ot 8 pontos
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16 pontos

A resolucdo deve apresentar, no minimo, as sequintes etapas, para ser considerada correcta:

Calcula a distancia que a luz percorre num ano (d = 9,46 x 10'® m).

ou

Calcula o tempo que a luz demora a chegar a Terra, em segundos (t = 1,34 x 10% s).

Calcula a distancia entre a Terra e a estrela Alfa de Centauro em metros (d’ = 4,01 x 106 m).

Calcula a distancia entre a Terra e a estrela Alfa de Centauro em metros (d’ = 4,01 x 10'® m).

A classificagdo da resposta a este item é feita em fungdo do enquadramento da mesma num dos niveis

de desempenho, de acordo com a tabela sequinte:

Descritores do nivel de desempenho relacionado
com o tipo de erros cometidos

Niveis
Descritores do nivel de desempenho
relacionado com a consecugao das etapas 4 3 2 1
» 2 | Aresolugdo contempla as duas etapas consideradas. 16 | 15 | 12 8
()
>
=z 1 | Aresolugdo contempla apenas uma das etapas consideradas. 8 7 4 0
7200 RSP 24 pontos
Topicos solicitados na resposta:
o Vasta utilizacdo dos CFC na industria.
e A libertacdo dos CFC para a atmosfera contribui para a destruicdo da camada de ozono, com
consequéncias graves nos tecidos vivos.
e Progressivo abandono da utilizagdo dos CFC e/ou sua substituicdo por outros compostos que nao
afectam a camada de ozono.
A classificagdo da resposta a este item é feita em fun¢do do enquadramento da mesma num dos
niveis de desempenho, de acordo com a tabela seguinte:
Descritores do nivel de desempenho no dominio
da comunicagao escrita em lingua portuguesa Niveis
Descritores do nivel de desempenho
no dominio especifico da disciplina 1 2 3
3 | Aresposta contempla os trés topicos solicitados. 22 |1 23 | 24
(2]
¢ 2 | Aresposta contempla dois dos tdpicos solicitados. 15 | 16 | 17
2
1 | Aresposta contempla apenas um dos topicos solicitados. 8 9 |10
No caso de a resposta nao atingir o nivel 1 de desempenho no dominio especifico da disciplina, a
classificagédo a atribuir &€ zero pontos. Neste caso, néo é classificado o desempenho no dominio da
comunicacgao escrita em lingua portuguesa.
2.2,

Absorver as radiacdes ultravioleta.

8 pontos
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3.1.

3.2

41.

4.2.

................................................................................................................................................... 16 pontos
Ocorre o processo de dissociagao.

A energia de dissociagdo da molécula de oxigénio esta contida no intervalo de valores de energia das
radiacdes absorvidas na estratosfera, enquanto que a energia de ionizagdo desta molécula é superior
a qualquer dos valores desse intervalo.

A classificacdo da resposta a este item é feita em fung¢do do enquadramento da mesma num dos
niveis de desempenho, de acordo com a tabela seguinte:

Nivel Descritor Classificacao
(pontos)
2 Indica o processo correcto e justifica correctamente. 16
1 Indica o processo correcto, com a justificagédo incorrecta ou ausente. 8
Versdo 1 — (D); VEISA0 2 — (A) ... 8 pontos
Versao 1 — (B); VEIrSA0 2 — (€) .oeiiiiiiiiiiiiiii ettt e e e e e e e e e e e e e e e e e e annnnes 8 pontos

................................................................................................................................................... 16 pontos

A resolucdo deve apresentar, no minimo. as seguintes etapas. para ser considerada correcta:

e Calcula a massa molar do diéxido de carbono (M = 44,0 g mol™).
e Calcula a densidade do diéxido de carbono em condigdes PTN (p = 1,96 g dm™3).

A classificacdo da resposta a este item é feita em fungdo do enquadramento da mesma num dos
niveis de desempenho, de acordo com a tabela seguinte:

Descritores do nivel de desempenho relacionado
com o tipo de erros cometidos Niveis
Descritores do nivel de desempenho
relacionado com a consecugao das etapas 4 3 2 1
[ 2 | Aresolugdo contempla as duas etapas consideradas. 16 | 15 | 12 8
)
=
4 1 | Aresolugdo contempla apenas uma das etapas consideradas. 8 7 4 0
Versao 1 — (A); VEISE0 2 — (B) ... 8 pontos
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...................................................................................................................................................... 24 pontos

A resolucdo deve apresentar, no minimo, as sequintes etapas, para ser considerada correcta:

e Calcula a quantidade de NaOH necessaria para preparar a solucéo (n = 0,500 mol).
e Calcula a massa molar de NaOH (M = 40,0 g mol™).

e Calcula a massa de NaOH correspondente a quantidade anteriormente determinada (m = 20,0 g).

A classificacdo da resposta a este item é feita em fungdo do enquadramento da mesma num dos
niveis de desempenho, de acordo com a tabela seguinte:

Descritores do nivel de desempenho relacionado
com o tipo de erros cometidos Niveis
Descritores do nivel de desempenho
relacionado com a consecugao das etapas 4 3 2 1
3 | Aresolugéo contempla as trés etapas consideradas. 24 | 23 | 20 | 16
(2]
3 2 | Aresolugdo contempla duas das etapas consideradas. 16 |15 |12 | 8
=z
1 | Aresolugdo contempla apenas uma das etapas consideradas. 8 7 4 0
6. Versao 1: Verdadeiras — (A), (D), (E), (H); Falsas — (B), (C), (F), (G) ..evvvvvveeeeeiiiiiiiiiieeeeee, 16 pontos
Versao 2: Verdadeiras — (B), (C), (F), (G); Falsas — (A), (D), (E), (H)
Numero de afirmagoes ~
. Cotacao
assinaladas correctamente
7o0u8 16 pontos
50u6 11 pontos
3ou4 6 pontos
Ooulou?2 0 pontos
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